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문제 F 
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어떤 금고가 N × N 개의 격자에 모두 한 개씩의 손잡이를 가지고 있다. 모든 손잡이는 수직(|), 

또는 수평(-), 이 두 가지 상태밖에 없으며 이 손잡이를 돌려서 수직, 수평으로 만들 수 있다.  

각 손잡이의 번호는 왼쪽에서 오른쪽으로, 위에서부터 아래로 내려가면서 1 번부터 N 2 번까지 

아래 왼쪽그림과 같이 지정되어 있다. 그리고 금고의 초기상태는 오른쪽 그림과 같이 모두 손잡이가 

수평(-)으로 되어 있다. 그리고 모든 손잡이가 수평으로 되어있을 때만 금고문은 열린다. 
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우리는 이 금고문이 열려있는 초기상태에서 다음과 같이 문을 잠근다. 어떤 손잡이를 잡고 그 

방향을 바꾼다. 즉 수평(-)인 경우에 돌리면 수직(|)이 되고, 수직인 경우에는 수평이 된다. 그리고 

중요한 한 가지 특징은 선택한 손잡이와 같은 행과 열에 있는 모든 손잡이의 방향은 바뀌게 된다.  

예를 들어 초기상태에서 손잡이 6 번을 돌리면 아래 왼쪽 그림과 같은 상태가 되고 그 상태에서 

다시 손잡이 11 번을 돌리면 오른쪽 그림과 같은 상태가 된다.  

 

－ | － － 

| | | | 

－ | － － 

－ | － － 

－ | | － 

| | － | 

| － | | 

－ | | － 

 

 

이 문제는 잠긴 금고를 열기 위해서 최소 몇 번 손잡이를 돌려야 하는지를 출력하는 것이다. 즉, 

모든 손잡이를 수평으로 만들기 위해 최소 몇 번 손잡이를 돌려야 하는지를 계산하는 것이다. 

 

 
입력 
  

입력은 표준입력(standard input)을 통해 받아들인다. 입력의 첫 줄에는 테스트 케이스의 개수 

T (1 ≤  T ≤  20)가 주어진다. 각 테스트 케이스는 첫째 줄에 금고의 크기를 나타내는 N 이 2 이상 

20 이하의 짝수로 주어진다. 그 다음 이어지는 N개의 줄에는 금고의 상태가 나타난다. 각 줄에는 한 

줄에 N개씩 H 또는 V 문자가 하나의 공백을 두고 나타난다. 여기에서 H는 수평상태의 손잡이를 

V는 수직상태의 손잡이를 나타낸다. 



 
출력 
  

출력은 표준출력(standard output)을 통하여 출력한다. 각 테스트케이스에서 금고를 열기 위해 

손잡이를 돌려야 하는 최소 회수를 출력한다. 
 
 

Sample Input 
 

Output for the Sample Input 
 

 
 
 2 2 

4 
H V V H 
V V H V 
V H V V 
H V V H 
4 
H V H H 
H V H H 
V V V V 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

H V H H 

1 

 
 
 
 

 
 


	금고
	입력
	출력

